《“自主探究、多维互动”历史教学策略研究》课题组

研究课通知
	课题研究

	课题
	 从师夷长技到维新变法

	执教老师
	王月琴

	时间
	2008年9月23日

	开课地点
	高二（2）班教室

	评课地点
	历史办公室


请全体课题组老师准时到相应地点参加活动，不得无故缺席。
《“自主探究、多维互动”历史教学策略研究》课题组

课堂教学情境设计、教案案例
	年级
	高二（2）
	教师姓名
	王月琴

	教学内容    第14课   从“师夷[image: image1.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




长技”到维新变法

	教学目标

了解鸦片战争后中国人学习西方、寻求变革的思想历程，理解维新变法思想在近代中国社会发展进程中所起的作用。感受主动向他人学习和积极进取的快乐，形成好学善学而不盲从的态度。

	教学方法   讲授法、合作学习、探究学习

	【导入新课】
阅读下列两幅图片，根据所学知识回答问题。

问题：1、图一、图二分别指什么重大历史事件？2、这两个历史事件有什么内在联系？
   3、图二事件发生后，中国近代又先后出现哪些类似的事件？

【讲授新课】
一、开眼看世界

1。背景[来源:Z*xx*k.Com]
鸦片战争爆发后，天朝上国被一个西方岛国打得一败涂地，使华夏鄙视远夷的传统观念受到猛烈的冲击。一些中国的有识之士在严峻的现实面前，开始从“天朝上国”的梦幻中惊醒了。他们开始睁开眼睛去看看陌生的外部世界，寻求强国御侮之道。[来源:学科网ZXXK]
2。代表人物及主张

开眼看世界的倡导者──林则徐、魏源
林则徐不仅是最早抵抗西方侵略的民族英雄，也是近代中国“开眼看世界”的第一人。

【探究学习】请思考:为什么说林则徐是中国近代"开眼看世界"的第一人？

二、中学为体，西学为用

1。目的[来源:学科网]
提问：“中学为体，西学为用”思想出现的背景是什么？第二次鸦片战争以后，外国经济侵略加剧，国内有太平天国运动，政局岌岌可危。洋务派看到西方船坚炮利，主张“中学为体，西学为用”，来改变现状。

提问：这种思想的提出的根本目的是什么？（维护封建专制制度）

2。洋务派和顽固派的论争
让学生阅读教材内容和史料【资料回放】，让学生概括顽固派和洋务派的异同点。

不同点：洋务派主张利用西方的先进生产技术，维护清朝统治；顽固派以封建卫道士自居，坚持祖宗之法。

相同点：方式相同，目的一样都不放弃封建专制之“本”，主张维护封建专制制度。

3。洋务思想及结局
三、维新变法思想

1维新思想代表人物及主要主张
提问：“康有为的维新思想为什么在19世纪末的中国社会引起极大轰动？”引导学生从当时中国社会的经济、政治状况出发，结合康有为维新思想的代表著作的特点分析讨论。然后教师指出:资产阶级维新变法思想成长于民族危亡之际，反映了中国资本主义发展的要求与趋势。以康、梁为首的资产阶级维新人士是中国19世纪末中国先进知识分子的代表，他们站在时代前沿，顺应世界历史潮流，将西方资产阶级社会政治学说同中国传统儒家思想相结合，探索救国救民真理，奠定维新变法的理论基础，努力扩大维新变法思想的传播，造就维新变法的人材，以促进和迎接维新变法运动高潮的到来。 

梁启超在上海担任《时务报》主笔期间，发表《变法通议》等论文。梁启超的文章文笔犀利，饱含激情，通俗新颖，富有哲理性。宣传"穷则变，变则通，通则久"的道理。猛烈抨击封建顽固派的因循守旧，阐述变法图存的道理。认为只有实行变法才是救亡图存的唯一出路。[来源:学科网]
严复也对君权论进行了严厉的批判。他用近代民主思想阐明民主君仆、主权在民的道理，用民权否定君权，直接动摇了君权论的基础。

3。维新思想的结局

维新变法运动对激发人民的爱国思想和民族精神起了重要的推动作用。这是一次救亡图存的爱国运动，也是一次发展资本主义的改革运动。维新派提倡西学，兴民权，对封建专制制度和传统观念进行了冲击，他们痛感民族危机的严重，号召人们奋起救国，谋求国家的独立富强的精神，为资产阶级民主思想的传播奠定了基础，具有思想解放的启蒙作用，促进了中国人民的觉醒[image: image2.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




。
【课堂巩固】
有人认为，维新思想在近代具有很大的思想启蒙作用。但也有人认为，维新思想在近代具有启蒙作用不是很大，具有很大的局限性。你同意哪种观点？说说你的理由。

思路：两种意见都可从对封建专制制度和传统观念进行冲击的角度去分析理解。前一种，维新派提倡西学，兴民权，对封建专制制度和传统观念进行了冲击，促进了中国[image: image3.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




人民觉醒，为资产阶级民主思想的传播打下了基础，具有思想解放的启蒙作用。后一种，康有为把西方资本主义的政治学说同传统的儒家思想相结合，宣传维新变法的道理。企图利用孔子的权威来论证资产阶级维新变法理论的合理性，为维新变法思想制造历史根据。因此对封建专制制度和传统观念批判不够彻底。
【本课小结】[来源:Z§xx§k.Com]
近代中国，面对西方的侵略，腐朽的清王朝一直处于被动挨打的局面，其根本原因就是中国的落后。鸦片战争的失败，促使封建士大夫中的有识之士开眼看世界，地主阶级的代表人物林则徐、魏源等人提出了"师夷长技以制夷"的主张，并付之于实践。在[image: image4.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




近一百年前，同样是新旧世纪交替之际、由康有为、梁启超、谭嗣同等为代表的资产阶级维新人士站在时代的前沿，为了挽救民族危亡和发展资本主义，掀起维新变法运动。这是中国近代史上首次思想解放运动，是一次救亡图存的爱国运动，也是一次发展资本主义的改革运动。变法运动虽然遭到失败，但对清朝的封建专制统治却是一次巨大的强烈的冲击波，它留下的痕迹是永不磨灭的，是永远鼓舞与启迪后人的。中国人民把学习西方与救亡图存紧密相连，从学造器物到仿行制度，先学习西方实用科技后学习社会政治学说，探求强国之路，反映了从鸦片战争后至19世纪末中国近代思想向西方学习发展的渐进过程。

【课堂小结】在教师的指导下，依据板书提纲系统地回忆内容
【课后练习】《学习与评价》相关习题 

	教学反思

本节课采取提问、史料阅读[image: image5.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




、课堂讨论等方法，调动学生的学习积极性，培养学生思考、分析问题的能力。结合在教学过程中结合图来讲解，增强教学的直观性。在教学中努力教会学生掌握历史学习的基本方法，使学生能基本做到论从史出、史论结合；注重探究学习，善于从不同的角度发现问题，积极探索解决问题的方法；注意培养学生养成独立思考学习的习惯，以及能对所学内容进行较为全面的比较、概括和阐释的能力。


课题研究实验课评价表
课题名称:  “自主探究、多维互动”历史教学策略的研究  

	教者
	王月琴
	学校
	小河中学
	时间
	2008、9、23

	课题
	第14课   从“师夷[image: image6.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




长技”到维新变法
	课时
	1

	实验
目的
	了解鸦片战争后中国人学习西方、寻求变革的思想历程，理解维新变法思想在近代中国社会发展进程中所起的作用。感受主动向他人学习和积极进取的快乐，形成好学善学而不盲从的态度。

	实验课范围
	校级
	班级
	高二（2）

	评　　价　　与　　研　　讨

	1、本节课采取提问、史料阅读[image: image7.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




、课堂讨论等方法，调动学生的学习积极性，培养学生思考、分析问题的能力。

2、在教学过程中结合图来讲解，增强教学的直观性。在教学中努力教会学生掌握历史学习的基本方法，使学生能基本做到论从史出、史论结合；

3、注重探究学习，注意培养学生养成独立思考学习的习惯，以及能对所学内容进行较为全面的比较、概括和阐释的能力。

4、需改进之处：在教学过程应采用不同的激励方法让每位学生积极地参加到课堂中来；探究方法应多样化，以激发学生的学习兴趣。


《“自主探究、多维互动”历史教学策略研究》课题组

研究课通知
	课题研究

	课题
	国民革命的洪流

	执教老师
	邵红亚

	时间
	2008年11月13日

	开课地点
	八（4）班教室

	评课地点
	历史办公室


请全体课题组老师准时到相应地点参加活动，不得无故缺席。
《“自主探究、多维互动”历史教学策略研究》课题组

课堂教学情境设计、教案案例
	年级
	初二（6）
	教师姓名
	邵红亚

	教学内容     第14课国民革命的洪流

	教学目标

知道黄埔军校的创建和北伐战争的胜利进军。

　了解南京国民政府成立的主要史实。

	教学方法    谈话法、讨论法、合作学习、探究学习、

	【导入新课】

　　教师出示孙中山在黄埔军校开学典礼上的讲演材料，提出问题：孙中山的这段话，反映了他的什么精神？

　　教师总结指出：孙中山作为中国革命的先行者，一生以挽救民族危亡为己任，在他的努力下，１９２４―１９２７年，中国爆发了一场轰轰烈烈的国民革命运动。

　　（设计说明：根据初二学生的具体情况，进行阅读材料、分析材料的能力培养）

【新课探究】

一、黄埔军校的创建

教师利用材料继续提问：材料中所说的“军官学校”是哪一所学校？创办者是谁？创办的时间是哪年？

　　教师：哪个小组可以简单地介绍一下黄埔军校？

　　教师：我注意到刚才在介绍时，同学们提到“黄埔军校是国共合作后创办的一所革命军校”。哪个小组可以用具体的事例说明共产党员在黄埔军校中起到的重要作用？

　　学生：以周恩来、叶剑英为例说明共产党在黄埔军校中的作用（具体内容略）。

　　教师：既然黄埔军校是国共合作的产物，那它与其他学校相比，一定有它的特点，表现在什么方面？（学生回答略）
　　（设计说明：通过材料自然引入，利用谈话法与学生进行交流，学生在交流过程中充分展示自己在课前搜集到的材料，用具体的事例说明问题，培养了学生“让史实说话”的意识）

二、“光荣北伐武昌城下”

教师：刚才同学们提到了北伐战争，在具体学习这一部分内容之前，咱们先进行一次小组竞赛，看看哪一个小组合作得最好。我先演示一下北伐战争的总体形势，同学们以小组为单位，认真记忆，把你们得到的信息写到白纸上，比一比哪一组得到的信息多。

　　学生：一分钟的时间讨论组内分工。

　　教师：演示课前制作的动态“北伐战争进军形势图”。主要内容包括：①国民政府控制的地区；②北伐的主要对象：吴佩孚、孙传芳、张作霖三派军阀以及他们控制的大体区域；③北伐开始的时间；④北伐战争先后经过的重要省份及城市；⑤主要的战役地点。

　　在演示结束后，首先请各组介绍本组所采用的分工合作的方法，各小组相互借鉴。之后，教师再一次演示形势图，与学生共同分析其主要信息，并对得到信息最多的小组进行表扬。小组内讨论此次小竞赛的得失。

　　（设计说明：在设计这一步骤时，主要从激发学生的学习兴趣、竞争意识，培养学生团结协作的精神，及时反思自我等方面来考虑，同时兼顾培养学生良好的识图习惯与能力和记忆能力，也有利于学生从整体上把握北伐战争）

　　教师：了解了北伐战争的总体情况之后，咱们一起来完成一个学习任务。

　　大屏幕出示学习任务：在小组讨论、交流材料的基础上，用自己喜欢的形式把北伐战争的场景再现出来。

　　学生：小组合作学习，讨论。

　　班级交流：

　　（设计说明：再现北伐战争的场景，使学生很好地把握历史，提高了他们整理资料，合理运用资料的能力，也使历史课堂得以“活化”。在这一过程中，注意了学生的自主评价，并通过问题的设置，引发学生深层次地思考，使学生把知识联系在一起）

　　教师：北伐取得了巨大的成功，我们也了解了取得成功的原因，再回过头来看一看孙中山的讲演（出示孙中山讲演材料）：他说用黄埔军校的学生做根本，成立革命军，我们的革命事业便可以成功。同学们考虑一下，革命军成立了，革命事业成功了没有？为什么？

　　学生：没有。因为蒋介石发动了四一二政变，第一次国共合作破裂，国民革命失败了。

三、南京国民政府的成立

教师利用大屏幕出示学习讨论题，学生结合自己掌握的材料，以小组为单位进行研讨学习。

　　１．在北伐战争取得巨大胜利的时候，蒋介石为什么会发动政变？

　　２．你认为，国民革命失败的原因有哪些？

　　３．针对国民革命失败的原因，你对中国革命有什么建议？

　　　教师：同学们所说的，也是共产党当时所意识到的。所以，在国民革命失败后，共产党及时总结了经验教训，开始了独立领导武装斗争，夺取革命胜利的征程。

　　（设计说明：在小组研讨学习的过程中，学生相互交流，提高了合作学习的能力和分析、解决问题的能力。通过对问题的思考回答，增强了学生从材料中提取有效信息进行分析的能力，促使学生进行历史的反思；同时，又自然地在课尾设置悬念，引导学生进一步探究的欲望，激发学生继续学习的兴趣）

【拓展延伸】

　　设定一个历史情境：假如你是北伐战争时的一名报社记者，跟随叶挺独立团进行报道，请你写一篇战地新闻。

　　（设计说明：学生根据语文课上学到的知识完成新闻写作。通过这一环节，实现了学科间知识的相互渗透，提高了学生的写作水平，培养了学生加工、驾驭所收集到的资料的能力以及丰富的想像力，在写作的过程中，也使学生受到了潜移默化的思想教育）

【课后练习】《课课练》相关习题

	教学反思

针对学生的能力与特点，采用了多种教学方法，所体现的新理念主要有：１．注重学生的合作学习。这节课自始至终都是以小组为单位进行学习，从课前准备、小组竞赛到小组交流研讨，完成学习任务，整节课渗透了培养学生合作交流的意识。２．加强了与其他学科知识的有机渗透。把学生在艺术、语文等课堂中学到的知识有效地迁移到历史学习中，如展现北伐战争历史场景，编写战地新闻，把历史知识“活化”，使历史课堂“活化”。　３．在课堂中注重体现评价方式的改变。课堂的评价不是教师的评价，而是学生的自评、互评与自我反思。


课题研究实验课评价表
课题名称:  “自主探究、多维互动”历史教学策略的研究  

	教者
	邵红亚
	学校
	小河中学
	时间
	2008、11、13

	课题
	14、国民革命的洪流
	课时
	1

	实验
目的
	知道黄埔军校的创建和北伐战争的胜利进军。

　  了解南京国民政府成立的主要史实。

	实验课范围
	校级
	班级
	初二（4）

	评　　价　　与　　研　　讨

	 在教学中打破了原有的传统历史教学的模式，树立以学生为本的观念。注意体现课堂的活力与创造力，注重师生的共知、共享和共进，体现学生的自主、合作和探究性。

1、通过材料自然引入，利用谈话法与学生进行交流，学生在交流过程中充分展示自己在课前搜集到的材料，用具体的事例说明问题，培养了学生“让史实说话”的意识

2、在小组研讨学习的过程中，学生相互交流，提高了合作学习的能力和分析、解决问题的能力。通过对问题的思考回答，增强了学生从材料中提取有效信息进行分析的能力，促使学生进行历史的反思；同时，又自然地在课尾设置悬念，引导学生进一步探究的欲望，激发学生继续学习的兴趣。

3、学生根据语文课上学到的知识完成新闻写作。通过这一环节，实现了学科间知识的相互渗透，提高了学生的写作水平，培养了学生加工、驾驭所收集到的资料的能力以及丰富的想像力，在写作的过程中，也使学生受到了潜移默化的思想教育
改进之处：要注意把握课堂的节奏；教师应更多地参与到学生小组活动中进行相应的指导；注重体现评价方式的改变。




《“自主探究、多维互动”历史教学策略研究》课题组

研究课通知
	课题研究

	课题
	新民主主义革命的崛起

	执教老师
	恽方平

	时间
	2008年11月25日

	开课地点
	高一（1）班教室

	评课地点
	历史办公室


请全体课题组老师准时到相应地点参加活动，不得无故缺席。
《“自主探究、多维互动”历史教学策略研究》课题组

课堂教学情境设计、教案案例
	年级
	高一（1）
	教师姓名
	恽方平

	教学内容     第14课 新民主主义革命的崛起

	教学目标

在学习“五四运动”和中共成立的基础上，了解并掌握新民主主义革命崛起的主要史实

比较新民主主义革命崛起前后中国社会发生巨大变化的史实，认识新民主主义革命崛起的伟大历史意义。

	教学方法   谈话讲述法、合作学习、探究学习

	【导入新课】

1849年，著名的匈牙利诗人裴多菲为了国家的独立、民族的自由，用生命实践了他的名言：“生命诚可贵，爱情价更高，若为自由故，两者皆可抛”。无独有偶，1919年，在巴黎和会中国的主权遭到践踏的时候，中国的青年学生起来了，中国的知识分子起来了，中国的商人起来了，中国的工人阶级起来了，他们同样为了国家的独立、民族的自由，不怕流血，不怕坐牢，与北洋政府进行不屈不挠的斗争。这就是今天我们开始学习的中国新民主主义革命的崛起一课中的第一部分内容──五四运动。
【讲授新课】

一、五四风雷：

1、导火线：巴黎和会上中国外交的失败

2、爆发：

（1）时间：1919年5月4日

（2）口号：“外争主权，内除国贼”、“废除二十一条”、“拒绝在和约上签字”

3、经过：两个阶段、两个中心与主力

（1）运动的第一阶段：5月4～6月初，运动的中心在北京，学生为先锋；

（2）运动的第二阶段：6月5日后，运动的中心在上海并迅速波及全国，工人阶级为主力；

4、结果：取得初步胜利

表现为：①释放被捕学生；②罢免三个卖国贼职务；③拒签和约。

5、意义：

（1）性质：中国近代史上一次彻底的反帝反封建的革命运动；

（2）特点（各阶层作用）：青年学生是先锋，工人阶级是主力军；

（3）作用：青年学生和知识分子看到工人阶级的伟大力量，开始走上了同工人相结合的道路，传播马克思主义；

（4）影响：中国新民主主义革命的开端。

【合作探究1】五四运动的精神：五四精神是爱国、进步、民主、科学的精神。五四运动的精神，最根本的就是中华民族的爱国主义精神。作为跨越世纪的一代人有责任将自己即将送走的世纪中所积累的精神遗产带进新世纪，五四精神就属于这样的精神遗产。

【合作探究2】新旧民主主义革命的比较：同：①社会性质相同，即都处在半殖民地半封建社会。②革命任务相同，即反帝反封建。③性质相同即都属于资产阶级民主革命的范畴。

异：①领导阶级不同。旧民主主义革命基本上是民族资产阶级领导；新民主主义革命的领导是无产阶级。②指导思想不同。旧民主主义革命以从君主立宪制到建立资产阶级民主共和国作为政治目标，主张走西方资本主义的发展道路；新民主主义革命以马列主义毛泽东思想作

为思想武器，以创建人民民主共和国为政治目标。③革命发展与群众发动的深度、广度不同。旧民主主义革命的纲领不彻底，群众发动不充分，土地问题不能彻底解决；新民主主义革命提出了彻底的革命纲领，广泛发动群众，解决了民主革命的中心问题，即土地问题。④结果与前途不同。旧民主主义革命有胜利的一面，但最后果实被窃取，革命任务没完成，社会性质没改变，在这一意义上讲是最终遭到了失败；新民主主义革命的胜利成为社会主义的必要准备，社会主义是新民主主义革命的必然结果。⑤所屑的世界革命范畴不同。旧民主主义革命属于世界资产阶级革命的一部分；新民主主义革命发生十月革命之后，屑于无产阶级世界革命的一部分。

二、中国共产党的诞生：

1、诞生的条件：

（1）阶级基础：中国工人阶级登上历史舞台；

（2）思想基础：马克思主义广泛传播并同中国工人运动日益结合；

（3）外部条件：共产国际的帮助；

（4）组织基础：陈独秀、李大钊开始进行建党活动。

2、中共“一大”召开：标志着中共的诞生

（1）时间：1921年7月23日；
（2）主要内容：

3、诞生的意义：

（1）性质：新型工人阶级政党，是以马克思主义理论为指导、以实现共产主义为目标、进行反帝反封建革命斗争的政党；

（2）特点：不仅代表工人阶级的利益，也代表整个中华民族的利益；

（3）影响：给灾难深重的中国人民带来了光明和希望，中国革命的面貌焕然一新。

【合作探究3】中国革命的面貌焕然一新，其中“新”在哪里？

①思想理论：以马克思主义理论为指导；    ②奋斗目标：实现社会主义和共产主义；

③阶级基础：代表广大人民和中华民族利益；④革命纲领：提出了彻底的反帝反封建纲领。

三、国共合作与北伐战争：

1、国共两党第一次合作：中国国民党“一大”的召开（1924年）

2、国民大革命运动（1924～1927年）

（1）兴起：通过东征，广东革命根据地得到统一（1925年）

（2）高潮：北伐战争（1926～1927年）

（3）失败标志：蒋介石、汪精卫反革命政变（即四一二反革命政变和七一五反革命政变）

【课堂小结】略

【课后练习】《学习与评价》相关习题 



	教学反思
本教案设计跳出了教材给老师划定的框框，对教材资源进行了重新整合，既完成了课标要求，同时也对以前的旧知识有一个深化的作用。其二，教案设计中体现出的师生平等合作的思想，也是教改所倡导的，这样课堂就成了学生的舞台，学生真正成了课堂的主人，学生的主动性、积极性在课堂中充分得到体现，学生的各种能力也得到锻炼。其三，将历史与现实融为一体，体现了历史学习的社会功能：以史为鉴，认识现实生活。


课题研究实验课评价表
课题名称:  “自主探究、多维互动”历史教学策略的研究  

	教者
	恽方平
	学校
	小河中学
	时间
	2008、11、25

	课题
	  第14课 新民主主义革命的崛起
	课时
	1

	实验
目的
	在学习“五四运动”和中共成立的基础上，了解并掌握新民主主义革命崛起的主要史实；比较新民主主义革命崛起前后中国社会发生巨大变化的史实，认识新民主主义革命崛起的伟大历史意义。

	实验课范围
	校级
	班级
	高一（1）

	评　　价　　与　　研　　讨

	1、本课设计跳出了教材给老师划定的框框，对教材资源进行了重新整合，既完成了课标要求，同时也对以前的旧知识有一个深化的作用。

2、能准确把握教材，重难点突出，并在教学过程重采用不同的激励方法让学生积极地参加到课堂中来；积极利用各种有用的教学资源，激发学生兴趣。

3、教学中体现出的师生平等合作的思想，也是教改所倡导的，这样课堂就成了学生的舞台，学生真正成了课堂的主人，学生的主动性、积极性在课堂中充分得到体现，学生的各种能力也得到锻炼。

4、将历史与现实融为一体，体现了历史学习的社会功能：以史为鉴，认识现实生活。



《“自主探究、多维互动”历史教学策略研究》课题组

研究课通知
	课题研究

	课题
	缔约结盟的狂潮

	执教老师
	张兴奕

	时间
	2008年12月11日

	开课地点
	九（6）班教室

	评课地点
	历史办公室


请全体课题组老师准时到相应地点参加活动，不得无故缺席。
《“自主探究、多维互动”历史教学策略研究》课题组

课堂教学情境设计、教案案例
	年级
	初三（6）
	教师姓名
	张兴奕

	教学内容    第19课 缔约结盟的狂潮

	教学目标

简述“三国同盟”“三国协约”的组成国及相关条约等重要史实，了解欧洲两大军事对抗集团形成的严重后果。

	教学方法   教师导读点拨―学生阅读思考―小组合作探究―师生互助解疑

	【导入新课】

第二次工业革命极大地推动了生产力的发展。19世纪晚期和20世纪初，资本主义经济处于高速发展时期，但是各国的经济发展是不平衡的。后起的资本主义强国要求重新瓜分殖民地，列强围绕着争夺世界霸权和殖民地展开了激烈斗争。在斗争过程中欧洲逐渐形成了两大军事集团。军事集团的形成严重威胁了世界和平，最终导致了第一次世界大战的爆发。
【推进新课】

一、教师强调本课的历史主线：巴尔干半岛地处欧、亚、非三洲交界之处，地理位置十分重要，自古以来纷争不断。19世纪末20世纪初，由于资本主义世界经济的发展，为了各自的利益，围绕巴尔干问题的争端，在欧洲出现了缔约结盟的狂潮，逐步形成了两大军事集团，一战的策源地在欧洲形成了。品市场和殖民地上的矛盾尖锐，于是英德矛盾成为帝国主义之间诸多矛盾中的主要矛盾。通过数据对比，得出两大军事集团形成的原因。

二、两大军事集团形成的过程。（投影《一战前欧洲形势图》，让学生了解德国所处地理位置的特点；投影教材有关德、法、俄关系的内容，得出当时欧洲这样矛盾有三对：德―法，奥―俄，英―德。

融入情景，探究问题：如果你是德皇威廉二世，你打算与哪些邻邦结盟？盟约如何订立？
小组讨论发言：可采用角色扮演法。 
教师出面提问：在三国同盟中，哪一个国家起主要作用？三国为什么要签订同盟条约？
　　（学生回答后，教师引出“一国主导”的课目中心词）
　　教师投影出重点矛盾关系：德―法，奥―俄，英―德 ，德奥意―英法俄 。
融入情景，探究问题：，如果你是沙皇，面对与德、奥的矛盾冲突，该怎么办？是与其他国家结盟，还是单独与军事同盟集团抗衡？
　　（学生回答后，教师利用地图说明俄国的地理位置和利害关系，理解俄法协约）
教师插话：英国是最后加入三国协约的，哪位同学来给大家讲讲这一段历史的原委？
　　学生介绍完后教师强调两点：（1）英国实行“光荣孤立”政策的原因；（2）英国“光荣孤立”政策的改变。这些内容在书中有比较详尽的叙述，建议大家下去再看一看。
三、两大军事集团形成的影响：教师投影出下图：
[image: image8.png]“REGH"




教师提问：同学们，你们知道上图所反映的核心信息吗？
　　生：示意图反映了本课的最后一目“火星四溅的巴尔干半岛”。
老师：除了书本上的解释以外，您能帮助提供一些资料吗？
　　（教师可以引导学生根据教材小资料与“每课一得”来认识这一问题）
　　教师投影资料，为学生提供帮助：(1)《巴尔干半岛示意图》；（2）认识巴尔干半岛的位置特点；（3）奥斯曼土耳其帝国的衰落；（4）两大军事集团染指巴尔干半岛。
四、 解决遗留问题，学生小结本课知识。

五、练习巩固。

六、布置课后活动，拓展延伸思维
　　统一作业：（1）完成课后自我测评题；（2）预习下一课内容，编写学案。
　　提高作业：（要求力所能及的同学做）：分析两大军事集团形成后对世界和平的危害。

	教学反思
本课涉及到19世纪末期列强各国复杂的矛盾斗争，对于其中的一些基础知识，学生比较欠缺，接触较少。因而在教学设计中，重点利用地图与地理知识来导读、引领；通过自学与补充材料有机地结合，使学生便于了解和掌握欧洲当时的局势，能够用历史的眼光去发现问题、研究问题、解决问题。在课前要求学生写好学案，对课文内容有详细的了解，并提出质疑。在学习探究中，利用自学生疑、角色扮演、互动答疑等手段，来达到教学目标。把课堂留给学生，通过充分思考，认识两大军事集团形成的背景与严重后果，为一战性质的分析打下基础。总之，在教学设计中，我尽可能体现课改理念，让学生有机会展现他们的闪光点，通过学生的主动学习达到课程标准和教学目标要求。


课题研究实验课评价表
课题名称:  “自主探究、多维互动”历史教学策略的研究  

	教者
	张兴奕
	学校
	小河中学
	时间
	2008、12、11

	课题
	第19课 缔约结盟的狂潮
	课时
	1

	实验
目的
	简述“三国同盟”“三国协约”的组成国及相关条约等重要史实，了解欧洲两大军事对抗集团形成的严重后果。

	实验课范围
	校级
	班级
	初三（6）

	评　　价　　与　　研　　讨

	王：能以学案为载体实施教学。学案书写布局合理，主要环节有学习目标、自学引导、典型导悟、巩固提高四个环节。                                                                   

马：教学中体现了过程教学，学生能在教师的引导之下积极思考，学生有自主学习、合作交流、形成解决问题的共识，提高了学生的学习兴趣，学生参与学习积较高、参与面大。                                     

邵：教师引导师生互动、学习评价总结。其中，教师有点有评，保证学生的主体性和教师的主导性。                                            

徐：创设问题情境是本课的一大亮点 ，有利于激发学生的探究欲望。                             



